



香港文匯報訊 據新華社報道，莫斯科當地時間5月9日，俄羅斯舉行盛大慶典，紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年。中國等10多個國家的武裝力量方隊受邀參加了閱兵式。

國家主席習近平和來自世界20多個國家及國際組織領導人應邀出席慶典，習近平與普京總統一道步行前往紅場，登上主觀禮台就座。普京發表致辭，表示中國人民英勇抗戰，我們高度讚賞中國人民為開闢人類共同未來作出的貢獻。



●習近平和普京在主觀禮台就座。

新華社

習近平普京一道紅場閱兵

解放軍方隊士氣高昂 俄方高度讚賞中國人民英勇抗戰



●當地時間9日，在俄羅斯首都莫斯科，中國人民解放軍三軍儀仗隊方隊參加紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年閱兵式。



●當地時間9日，習近平同其他國家領導人一起向無名烈士墓獻花，並肅立默哀。



●當地時間8日下午，普京同習近平在莫斯科克里姆林宮總統辦公室茶敘。

5月的莫斯科，綠意盎然，鮮花盛開，勝利日旗幟迎風招展，恢宏的紅場一片莊嚴的盛典氣氛。

習近平來到克里姆林宮，同在那裏迎候的俄羅斯總統普京親切握手。隨後，習近平主席、普京總統一道步行前往紅場，登上主觀禮台就座。

10時整，隨着克里姆林宮悠揚的鐘聲敲響，慶典開始。軍樂隊奏響《神聖的戰爭》樂曲，儀仗隊護衛俄羅斯國旗、偉大衛國戰爭勝利旗入場。

普京：牢記二戰史以史為鑒

普京發表致辭，表示蘇聯以數以千萬的犧牲捍衛了全人類的和平與自由。我們將

永遠銘記勝利的時刻，繼承父輩遺志，團結一心，永遠維護神聖的榮光。中國人民英勇抗戰，我們高度讚賞中國人民為開闢人類共同未來作出的貢獻。我們牢記二戰歷史，以史為鑒。勝利是神聖的，歷史不容篡改，勝利者不容侮辱。歷史和公正永遠在我們一邊。

隨後，軍樂隊奏俄羅斯國歌，紅場上鳴響禮炮，盛大的閱兵式開始，受閱方隊隨着整齊的步伐依次從紅場走過。在閱兵式「歷史」部分，俄羅斯官兵身着蘇聯偉大衛國戰爭時期的軍裝，高舉當年的軍旗，緊握當時的武器，精神抖擻接受檢閱，把人們帶回抗擊法西斯的崢嶸歲月。在閱兵式「現代」部分，俄羅斯各軍兵種方隊、現代武器裝備方

隊整齊列陣接受檢閱。空天軍飛行編隊呼嘯着飛越紅場上空，《勝利日》樂曲經久不息。中國等10多個國家的武裝力量方隊也受邀參加了閱兵式。中國人民解放軍三軍儀仗隊方隊軍容嚴整、士氣高昂，邁着堅定有力的步伐走過紅場。

習近平向無名烈士墓獻花

慶典結束後，習近平同其他國家領導人一起從紅場來到亞歷山大花園，向無名烈士墓獻花，並肅立默哀。隨後，各國領導人集體合影留念。

當天中午，習近平出席普京總統舉行的紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶祝宴會。察奇、王毅等參加上述活動。

中國方隊平均20歲高1米87 抗戰老兵後代在列

80年前，中國、蘇聯分別作為第二次世界大戰的亞洲和歐洲主戰場，是抗擊日本軍國主義和德國納粹主義的中流砥柱，為世界反法西斯戰爭勝利作出決定性貢獻。

逾百隊員參與 倍感自豪

「我大爺爺就是抗戰老兵。」中國人民解放軍儀仗司禮大隊隊員張笑濤說，自己作為中國方隊一員來到俄羅斯參加閱兵，感到非常自豪。

4月24日，被譽為「中國排面」的中國人民解放軍儀仗司禮大隊119名隊員抵達莫斯科，為參加5月9日紅場閱兵進行準備訓練。「五星紅旗迎風飄揚，勝利歌聲多麼響亮。歌唱我們親愛的祖國，從今走向繁榮富強……」在4月29日的夜間採排中，伴奏曲《歌唱祖國》帶

動了隊員和現場觀眾大合唱。中國方隊隊員郭興中激動落淚的瞬間被觀眾的鏡頭捕捉，視頻在社交網絡迅速傳播，引發熱議。

「男兒落淚不丟人。」回憶起當時的場景，郭興中略顯腴腆地說，與海外同胞共同唱響《歌唱祖國》時，民族自豪感油然而生。「想到祖國日益強大，我感到非常驕傲。」

儀仗司禮大隊儀仗分隊隊長張鼎新告訴記者，有102名隊員亮相紅場，他們平均身高1.87米，平均年齡20歲。

強化訓練克服濕滑地面

「這次任務除了要克服時差、溫差和環境挑戰，最大的難點還是場地。」張鼎新說，和國內相比，紅場地面凹凸不平，特別是遇到雨雪天氣後，地面容易濕滑，給官兵訓練造成了許

多困難。

隊員丁聰聰說，為了更好地適應紅場地形條件，隊員們專門找了一些複雜的、崎嶇不平的路面進行針對性的強化訓練。

「我們還對步幅和步速進行了調整，由原來每分鐘112步調整至120步。」張鼎新說。

中俄戰歌交流傳遞友誼

近年來，儀仗司禮大隊頻繁走出國門，在展示中國軍人風采的同時，也肩負起文化交流、傳遞友誼的使命。

5月4日下午，隊員們在位於莫斯科州的駐地與俄羅斯、老撾、緬甸、越南等國方隊代表開展文化交流。中國隊員頗具特色的川劇變臉表演贏得各國代表熱烈掌聲。演出結束後，中外方隊隊員們熱情互動、合影留念。

「十年前，我作為一名列兵首次參加紅場閱兵，緊張得直冒汗。」隊員徐澤東說：「十年後我再次踏上紅場，深切感受到中俄兩國的情誼越來越深。」

張鼎新說，在莫斯科期間，俄方熱情周到的接待、細緻用心的後勤保障，讓隊員們倍感溫暖。

夜間採排時，儀仗司禮大隊隊員們不僅演唱中國人民耳熟能詳的《強軍戰歌》《中國軍魂》《當祖國召喚的時候》等經典軍旅歌曲，還學唱《神聖的戰爭》《卡林卡》等俄羅斯經典歌曲，現場觀眾深受感染，自發跟唱。

當中國軍人在隊列中用俄語大聲喊出「中俄友誼萬歲，世界和平萬歲」時，觀眾的歡呼聲經久不息。

「這是他們發自內心的真誠聲音，我要感謝他們對俄羅斯軍隊和人民的深情厚誼。」卡卡羅夫斯基說。



●中國人民解放軍三軍儀仗隊方隊邁着堅定有力的步伐。

路透社

中俄元首簡單茶敘 談三大議題

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月8日下午，俄羅斯總統普京同中國國家主席習近平在克里姆林宮總統辦公室進行茶敘。中俄兩國領導人面前擺的是有雙頭鷹圖案的茶壺，以及檸檬、新鮮漿果、乾果、餡餅和堅果。

俄方以檸檬漿果餡餅奉客

俄式餡餅也叫做派，是俄羅斯著名小吃。和中國的餡餅一樣，俄式餡餅也是中間夾心的，有甜的和鹹的兩種口味。甜的餡餅主要用農家乾酪、蘋果、李子、漿果甚至蜂蜜做餡。鹹的餡餅則用土豆、白菜、蘑菇和米飯，俄羅斯人一般搭配羅宋湯食用這種餡餅。

就在這樣簡單的茶敘間，習近平和普京就世界局勢、兩國關係和烏克蘭問題進行了交談。

兩國堅持戰略協作 推世界多極化

習近平指出，世界進入新的動盪變革期。只要中俄保持戰略定力，堅持戰略協作，就任何力量也阻擋不了兩國實現各自發展振興，阻擋不了中俄世代友好的民心所向，阻擋不了世界多極化和經濟全球化的時代潮流。我願同普京總統保持緊密聯繫，為中俄關係定向領航，為推動全球治理作出積極貢獻。

普京表示，俄始終同舟共濟、相互支持，兩國友誼牢不可破。我願同習近平主席保持密切戰略溝通，為兩國關係發展提供戰略指引，共同應對國際複雜形勢挑戰，深化全面戰略協作，維護兩國共同利益，推動世界向公正、民主、多極化方向發展。

習近平：期待俄烏達成和平協議

兩國元首就烏克蘭危機等問題交換意見。習近平指出，對烏克蘭危機，中方倡導並堅持共同、綜合、合作、可持續的全球安全觀，認為應重視各國合理安全關切，消除產生危機的根源。中方歡迎一切有利於和平的努力，期待通過對話達成一個公平、持久、有約束力並被各當事方所接受的和平協議。

普京高度讚賞中方在政治解決烏克蘭危機問題上的客觀公正立場，表示俄方願不設前提條件開啟和談，希望達成公正、持久的和平協議。

俄羅斯總統助理尤里·烏沙科夫早前表示，近年來，在所有俄中高層領導會談中都採用了這樣的交流方式。他補充說，在這樣的非正式場合，俄中兩國領導人將討論兩國關係中最敏感和最關鍵的問題。

●新華社